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Актуальність теми кваліфікаційної роботи. Актуальність. Основною 

метою діяльності будь-якої банківської установи є генерування прибутку. 

При цьому, прибуток баків корелює із їх фінансовою стійкістю, де остання 

визначає можливості комплексної ефективної операційної діяльності, при 

якій організація може довгостроково функціонувати на ринку та отримувати 

фінансові вигоди. 

Незважаючи на те, що зазвичай, дохід співставляється із якістю 

основної діяльності установи, фактично, банк може класифікуватися як 

прибутковий, в залежності від його ринкової позиції, діяльності, що генерує 

найбільший дохід, концепції розвитку, та об’єктом оцінки. При цьому, маржа 

може залежати від обраної стратегії управління установою, де більш 

ризиковані напрямки генерують більший дохід, проте зменшують 

стабільність. 

Метою кваліфікаційної магістерської роботи є прибуток банку, як 

інструмент фінансової стабільності та розробка науково-практичних основ 

впровадження елементів системи управління ним. 

Досягнення визначеної мети вимагає вирішення наступних задач: 

– уточнити теоретичні основи прибутковості банків, як основи їх 

фінансової стійкості; 

– вивчити та систематизувати фактори, що впливають на прибутковість 

банку;  

– визначити сутність та компоненти механізму забезпечення банком 

прибутковості; 

– провести аналіз прибутковості вітчизняних України та 

ПАТ КБ «ПриватБанк» та факторів, що на них впливають 



 

– розробити механізм забезпечення прибутковості банку. 

Об’єктом дослідження є прибуток, та фактори, що впливають на його 

зміну. 

Інформаційною базою дослідження є законодавча та нормативна база, 

що визначає вимоги до рівня фінансової стійкості банків України; наукові 

праці вітчизняних та закордонних фахівців у сфері забезпечення механізму 

прибутковості банків, як основи фінансової стійкості; дані фінансової 

звітності ПАТ КБ «ПриватБанк», статистичні, звітні та аналітичні дані НБУ.  

Методологічною базою написання роботи є аналіз зібраної інформації 

та формування висновків на її основі. В процесі дослідження теоретичних 

засад управління прибутковістю банку застосовані загальнонаукові методи: 

системний аналіз, синтез, логіко-аналітичні методи. Спеціальні методи 

(групування, порівняння, коефіцієнтний аналіз, табличний та графічний 

методи) використані в оцінці прибутковості вітчизняних банків в цілому та 

ПАТ КБ «ПриватБанк», зокрема. 

Основний результат роботи. Досліджено фактори впливу на 

прибутковості банку, використовуючи  основну класифікаційну модель 

зовнішніх та внутрішніх тригерів та визначено механізм забезпечення 

прибутковості банку.  

Ключові слова: банк, банківська система, фінансова стійкість банку, 

прибутковість банку, фактори впливу на прибутковість банку   

Основний зміст кваліфікаційної роботи викладено на  45 сторінках, у 

тому числі список використаних джерел з 73 найменувань. Робота містить 56 

стор., 7 таблиць, 10  рисунків, а також  додатки, які розміщені на 11 сторінках. 
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ВСТУП 

 

 

Банківські установи характеризуються специфічними характером 

послуг, відповідно до яких капітал примножується за рахунок клієнтів. 

Відповідно, якість та величина грошового обороту визначає потенціал до 

формування прибутку. При цьому, можливість генерувати прибуток 

залежить від комплексної стратегії реалізації банківської діяльності, що 

відображається на формуванні ресурсної бази банків та доходів, а також 

дистрибьюції доступних ресурсів.  

Факт відповідності концепції управління цілям оцінюється з декількох 

параметрів, серед яких юридично-іміджева характеристика установи, 

фінансова стабільність, ризиковість діяльності, якість кредитного портфелю 

та оперативна ефективність. У цілому, представленні характеристики 

визначаються прибутковістю установи. Тільки при досягнення позитивних 

значень усіх визначених спектрів, банківська установа зможе досягнути 

фінансову стійкість та конкурентоспроможність.  

Актуальність комплексного аналізу проблем забезпечення прибутку 

банку пояснюється необхідністю визначити загальні концепції регулювання 

банківського сектору України та ролі державних суб’єктів, що визначають 

загальну стабільність економіки країни. 

Метою кваліфікаційної магістерської роботи є прибуток банку, як 

інструмент фінансової стабільності та розробка науково-практичних основ 

впровадження елементів системи управління ним.  

Для досягнення поставленої мети кваліфікаційної магістерської роботи, 

необхідно визначити її завдання: 

– визначити основи прибутковості банків, як основа їх фінансової 

стійкості; 

– визначити фактори, що впливають на прибутковість банків; 

– охарактеризувати механізми забезпечення прибутковості банків  



 

– проаналізувати фактори, що впливають на прибутковість банківської 

системи України; 

– дослідити фактори, що впливають на прибутковість ПАТ 

«Приватбанк»; 

– визначити шляхи удосконалення механізму забезпечення 

прибутковості банків. 

Об’єктом дослідження є прибуток, та фактори, що впливають на його 

зміну. 

Предметом дослідження – теоретичні та практичні засади системи 

управління факторами, що впливають прибутковість банків. 

У процесі написання роботи було використано такі загальнонаукові 

методи як: аналіз (аналіз показників фінансово-економічного станку банку, 

прибутку, тощо), синтез, індукція (вплив зовнішніх та внутрішніх факторів 

на фінансовий результат), аналогія, абстрагування (виключення впливу 

деяких факторів); теоретичні прийоми: формалізація (формули, призначення 

символіки окремим факторам), створення теорії (узагальнення результатів 

дослідження). 
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І ТЕОРИТИЧНІ ЗАСАДИ ПРИБУТКОВОСТІ БАНКІВ 

1.1 Теоретичні основи прибутковості банків, як основа їх фінансової 

стійкості 

 

 

Сучасні банківські установи функціонують в умовах значної залежності 

від економічних коливань, тенденцій та факторів конкурентоспроможності. В 

таких умовах важливим аспектом є визначення стратегії управління, що 

дозволить забезпечити не тільки стабільність, а й можливість розвитку та 

накопичування прибутку. Незалежно від типу власності установи, саме 

прибуток є основним видом діяльності, що корелює із функцією 

перерозподілу фінансових коштів у рамках економіки. Важливим аспектом є 

необхідність визначення кореляції між прибутковістю та стабільністю, де 

тлумачення останнього фактору може відрізнятися для окремих банків. 

Тлумачення терміну прибутку у науковій літературі достатньо 

уніфіковане. Так, загальна класифікація підходів до тлумачення визначення 

прибутку представлена в додатку А. Катан Л. І. зазначає, що критерій 

прибутковості є основним для будь-якої банківської установи, не зважаючи 

на спеціалізацію чи тип власності [24].  

Прибуток, є фактором, що стимулює проводити якісну операційну 

діяльність у довгостроковий період, що також відображається на стабільності 

національної економіки, адже кожен банк має вклад у розвиток суб’єктів 

господарювання, система яких формує економіку [24]. Відповідно, наявність 

прибутку оцінюється як гарантія платоспроможності та ефективності 

діяльності установи. 

Розглядаючи кореляцію термінів прибутковості та фінансової стійкості, 

варто зазначити, що останнє є комплексною та більш суб’єктивною 

характеристикою установи. Відповідно до методологічного підходу, 

визначення можуть варіюватися в залежності від стану економіки та 

розвитку окремих секторів економіки країни, позиції окремого банку у 
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відношенні до конкурентів у рамках однієї національної середи 

функціонування, а також у відповідності до ефективності окремих видів 

діяльності та якості використання доступних ресурсів однією банківською 

установою [21]. Тобто, концепція фінансової стійкості може відноситися до 

банківської систему у цілому, чи до окремої установи. 

Так фінансова стійкість характеризує не лише банк у цілому, але і 

окремі аспекти його діяльності. Ігнатишин М. В. [22] визначає, що в умовах 

специфіки діяльності банків, фінансова стійкість має розглядатися у 

контексті можливості акумулювання ресурсної бази та її переміщення у 

прибуткові активи.  

Тобто, концепція прирівнюється до якості виконання перерозподільної 

функції банківського сектору, де неможливість визначення потреби та 

попиту на гроші знижує стабільність банку. Проте, фінансова стійкість також 

має розглядатися і у контексті виконання функцій банка, як посередника, де 

якість співпраці між державою, господарствами, фізичними особами та 

банками є основним критерієм стабільності останнього [32]. Тобто, 

стабільність характеризує уродженість фінансових потоків комерційної 

організації. 

Відповідно, актуальним питанням є як можливо підвищити фінансову 

стабільність банків. Куделя І. М. [27] вказує, що прибуток є основним 

індикатором, що відображає збалансованість фінансів установи. Тобто, 

механізми управління прибутком є інструментом підвищення фінансової 

стійкості. У свою чергу прибуток не обмежений представленими 

визначеннями про грошові потоки установи.  

Концепція враховує усі аспекти діяльності банків, їх якість у 

відношенні задоволення існуючого попиту, можливості перерозподіляти 

кошти, бути конкурентним суб’єктом рику, а також виконувати функції, що 

делегуються державою [41]. Відповідно, фінансова стійкість є дещо 

ототожненим поняттям прибутковості банку. 
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Основним критерієм стійкості установи є її фінансова стабільність. 

Термін інтерпретує можливість банку протидіяти негативним факторам 

зовнішнього середовища, що дозволяє йому забезпечувати можливість 

виконання функціональних обов’язків при паралельному потенціалі 

формувати фінансові вигоди у довгостроковий термін [12].  

Фінансова стійкість включає якість активних та пасивних операцій 

установи, захист інтересів вкладників та акціонерів, а також підтримання 

фінансової національної безпеки [12]. За такого підходу, прибуток – це 

показник, що характеризує досягнення задоволення потреб трьох визначених 

сегментів. 

Однак, основною відмінністю банків від інших комерційних 

підприємств є той фактор, що проблема стійкості та прибутковості 

відображатися не лише на активних операціях (послугах, що генерують 

дохід), а й залежить від джерел формування ресурсів. Банки виконують 

перерозподільну функцію, що вказує на відсутність (або мінімальну 

забезпеченість) власними ресурсами, а отже, виникає необхідність у 

провадженні додаткової маркетингової діяльності для залучення коштів [14].  

Відповідно, ефективність стимулювання вкладів (діяльність відносно 

пасивів) також впливає на поняття прибутковості. В результаті, концепція 

прибутковості банку, як основа фінансової стійкості є доволі широкою. 

Аналіз фінансової стійкості, як гаранта прибутковості банківської 

установи, є однією із найбільш поширених світових метод. У рамках підходу 

найбільш типовою є рейтинговий аналіз, серед яких методика RATE (оцінка 

якості управління ризиком за рахунок наявних інструментів регулювання та 

контролю), та міжнародної системи CAMELSO (оцінка загального 

фінансового стану на основі капіталу) [20]. Проте, такий підхід лише 

частково корелює із концепцією прибутковості банку. Так, Давидюк О. В. 

навела чотири класифікаційні ознаки оцінки прибутковості банку, як основи 

фінансової стійкості, що візуально представлені на рисунку 1.1.  
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Рисунок 1.1 – Класифікаційні ознаки оцінки прибутковості банку, як 

основи фінансової стійкості [17] 
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Стратегія прибутковості банку розробляється з урахуванням потреб та 

можливостей банківської системи у цілому. При цьому, оцінка прибутковості 

проводитися у відповідності до порівняння досягнення заявлених цілей у 

період визначеного часового інтервалу [38]. 

Стратегічні деталі формуються у відповідності до концептуальних 

особливостей установи, ключових напрямків діяльності, доступних ресурсів 

та ставлення до ризику. При цьому, виділяють три основні підходи до 

формування прибутку, що візуально представлені на рисунку 1.2. 

 

Рисунок 1.2 – Основні підходи до формування прибутку банку [38] 

 

Концепція прибутковості установи реалізується за рахунок підтримання 

позитивних концепцій управління, що включають мультифакторну 

орієнтацію на ключові складові бізнесу.  

Так, прибутковість включає позитивну організаційно-економічну середу 

банку, при якій діючі механізми управління дозволяють збільшувати 

отримані доходи та максимізувати маржу. Окрім цього, значною складовою є 
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фінансове забезпечення, при якому у банку наявні достатні ресурси для 

розширення діяльності, чи задоволення існуючого попиту. Наявна 

мотиваційна складова, яка орієнтується на людський капітал, через 

використання методик якісного виконання професійних обов’язків, та іншої 

командо-адміністративної відповідальності.  

Останніми критеріями прибутковості є правова та інформаційна 

забезпеченість, що дозволяє функціонувати у рамках діючого закону та при 

розумінні загальних ринкових тенденцій та трендів [10]. В результаті, 

прибутковість – це комплексний та багатофакторний термін, що характеризує 

стабільність установи. 

Таким чином, загальний аналіз прибутковості банків, як основи їх 

фінансової стійкості вказує, що концепція прибутку основана на перевищенні 

рівня доходів над видатками установи.  

Проте, оцінка банку, як прибуткового, може залежати від багатьох 

факторів, що вказують не лише на ефективність прийняття внутрішніх 

організаційно-управлінських рішень, проте, й позиції установи на ринку. В 

результаті, хоча фінансова стабільність і є основним критерієм генерування 

доходу, банк має враховувати велику кількість інших факторів. 

 

 

1.2 Фактори, що впливають на прибутковість банків 

 

 

Хоча у попередньому розділі була визначена деяка варіабельність 

концепції прибутковості, фактори, що на неї впливають є типовими. Проте, 

єдиною загальною відмінністю є специфіка окремого середовища, при якому 

частота та серйозність деяких тригерів є більшою, аніж для інших країн [15]. 

Розглядаючи економічне середовище, як характеристику окремого 

регіону (країни, територіальної єдиниці, тощо), для нього характерні 

періодичні кризи, характер та розмір яких залежать від стабільності 
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загального механізму управління економікою. Такі коливання, що 

проявляються у погіршенні чи покращенні окремих характеристик регіону, 

впливають і на прибутковість банківського сектору, як вторинного 

індикатору. Варто зазначити, скорочення дохідних активів банку може бути 

спровоковане внутрішніми факторами установи, серед яких якість 

управлінських рішень [15]. Типові тригери можуть варіюватися в залежності 

від набору характеристик окремиї економіки, проте, у науковій літературі 

виділяють загальні підходи та фактори, що мають найбільший ефект за 

певних умов.  

Більшість вчених представило єдине бачення найбільш критичних 

зовнішніх факторів, серед яких саме діяльність держави щодо регулювання 

загальних економічних показників країни. Так, зміни ВВП, рівень інфляції, 

показники безробіття та рівня зайнятості серед працездатного населення, 

зміна процентних ставок та обсягів державного боргу формують найбільший 

негативний ефект щодо обсягу прибутку банківської установи та її 

можливості створення ефективної стратегії нагромадження грошових потоків 

в умовах нестабільності [15].  

Варто зазначити, що якість індивідуальної стратегії банку в умовах 

значної невизначеності чи нестабільності економічного середовища не є 

ключовими факторами, що впливають на обсяги прибутку. У цьому випадку, 

загальна економічна стабільність держави визначає можливість реакцій 

установи на зовнішні тригери та їх якість по відношенню до ефективності 

росту прибутковості [44].  

Для формування позитивного впливу зазначених факторів, основну 

роль має держави, як найбільш впливовий регуляторний орган [43]. Тобто, 

покращення прибутковості розглядається не у контексті дій окремої установи, 

а у відношенні впливу на весь банківський сектор.  

Окрім цього, значними зовнішніми факторами впливу є державна 

політика, що виражається у стимулюванні чи обмеженні діяльності 

банківського сектору. Наприклад, маржа банку, що має прямий ефект на 
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обсяги прибутку установи, значно залежить від податкового навантаження у 

країні [43]. Вказаний фактор має ефект не лише на банківську установу, а й 

на її діючих та потенційних клієнтів. Тобто, декларування високих офіційних 

доходів провокує більші фінансові втрати (прибутку), що знижують 

комерційні стимули підприємця. Відповідно, типовою реакцією щодо 

збереження фінансових стимулів є перехід у «тіньову економіку», що також 

впливає на кількості грошових потоків суб’єктів господарювання, 

проведених через банки.  

Результатом скорочення привабливості проведення фінансових 

розрахунків через фінансово-кредитні установи є скорочення прибутку 

останніх. Найбільш критичним аспектом є те, що управління тригером 

беспосередньо банком майже неможливе, адже ініціатором податкової 

політики є держава. Проте, єдиним можливим варіантом вирішення 

конфлікту інтересів нагромадження бюджету держвних органів та банку є 

перегляд діючої подоткової системи [11]. В результаті, при створенні 

консенсусу, такий підхід дозволить стимулювати більші обсяги банківських 

операцій через скорочення податкового тягаря для підприємців та 

провадження податкового стимулювання комерційної діяльності.  

Для розвинутих країн, зовнішні фактори впливу на прибутковість банку 

мають опосередкований характер. Так, наглядово-регулятивні функції уряду 

будуть мати більший еффект на стимулювання чи деривацію прибутку, аніж 

фінансово-економічні характеристики регіону[11, 43].  

Незважаючи на це, надмірне збільшення контролюючої ролі держвави 

може мати зворотній депривуючий ефет [11]. При цьому, переваги ринкової 

економіки, що проявляються у можливості свободної конкуренції, мають 

позитивний стимулюючий ефект, при якому реакція окремого банку на 

конкурентні переваги іншого збільшує його стабільність, якість операційної 

діяльності, а також впливає на долю сформованого прибутку.  

Тобто, у контексті нестабільного економічного середовища, роль 

держави у регулюванні факторів впливу на прибутковість банку, є основною. 
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Наприклад, законодавчі обмеження та мінімальні вимоги щодо розширення 

банківської діяльності та створення нових фінансово-кридитних установ 

дозволить збільшити стабільність банківського сектору за рахунок 

скорочення долі слабких до зовнішніх коливань установ [11].  

Хоча такі втручання не змінюють характер впливу зовнішнього 

середовища, вони передбачають створення більш якісної конкурентної среди, 

як вторинного фактору. Відповідно інший набір інструментів реації на 

економічні тренди є внутрішня політика банку, що характеризується 

ризиковістю фінансово-кредитними операціями, стратегією хеджування 

ризиків та іншими підходами, що скорочують вірогідність втрати 

прибутку [11].  

Окрім цього, для підтримання можливості прибутковості банків, роль 

держави має оцінюватися у контексті необхідності втручання та його ефекту 

на обсяги високприбутквих активів у рамках ступені ризикованості 

середовища. Тобто, роль держави має обемежуватися відповідно до 

відстояної стабільної банківської та економіочної середи, та збільшуватися 

при наростанні кризових явищ.  

Проводячи оцінку типових факторів, що провокують зменшення обсягу 

прибутків для установ, що функціонують в умовах слабкої стабільності 

економіки, їх типологія включає широкий перелік тригерів. Відповідно, 

найбільший ефект спостерігається у відношенні загальноекономічних 

показників (рівень інфляції, монетарна політика, тощо), а також внутрішньої 

середи банку, що визначають його стабільність по відношенню до такої 

середи. Варто зазначити, що ефект одного фактора переважно не оцінюється, 

адже при порушенні загальної економічної стабільності значення мають 

кореляціїйні звʼязки, а не окремий тригер [1]. Серед додаткових зовнішніх 

факторів варто виділити більш індивідуальні тригери. Відповідно, 

найбільший ефект на банківські установи мають зміни у макроекономічних 

показниках країни. Окрім цього, соціально-економічні показники, що 

вказують на якість життя та економіки у країні (такі як ВВП на душу 
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населення, обсяги заощаджень, та інші), також визначають можливості банку 

підвищити прибутковість через збільшення операції [6].  

Методики управління вказаними негативними факторами основана на 

скорочення ризиковості діяльності банківських установ, що дозволить 

підвищити стабільність при не високій прибутковості. 

Додатково, значний вплив на прибутковість мають саме внутрішні 

фактори банку. Так, рівень кредитної активності установи, що корелює із 

невизначеністю економічного середовища є ключовими факторами зниження 

прибутковості банків. Окрім цього, важливим критерієм є ступінь прийняття 

ризику установи (відносно кредитної діяльності переважно) у відповідності 

до загальної оцінки економічної стабільності регіону [5, 42]. Тобто, 

враховуючи деяку обмеженість банків через ї діяльність наглядово-

регулятивного апарату, внутрішні фактори, значно впливають на 

ефективність їх діяльності та обсяги сгенерованого прибутку. 

Значний вплив на прибутковість банку мають внутрішні індикатори 

фінансової стійкості. Одними із таких факторів є ліквідність, якість активів 

та рівень їх концетрації, прийнятий кредитний ризик та терміни реалізації 

одного банківського продукту мають значний ефект на рівень доходів [5, 42]. 

При цьому, значення показників може варіюватися в залежності від величини 

банку та ефективності операційної діяльності, як вторинні фактори.  

Варто зазначити, що інструменти регулювання показників, що 

характеризують зовнішнє економічне середовище країни, чи інші ініціативи 

держави, які характеризуються розвинутою економікою, матимуть незначний 

вплив. Відпвіодно, якість внутрішніх стратегічних та управлінських рішень 

фінансово-кредитної установи корелюють із її позицією на ринку, а 

відповідно і прибутком.  

У рамках вказаних взаємозв’язків, найбільший єфект матиме саме 

загальна стратегія функціонування установи, відповідно до якої формується 

концепція ризиковості, бажані значення показників ліквідності (у межах 

нормативних), структура кредитів, узгодженість статей балансу та інше.  
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Окрім цього, прибутковість може залежати від обраної политики 

розгалуження струткурурних підрозділів та типу пропозиції на фінансово-

кредитному ризику.  

Оцінюючи економічне середовище України, та його вплив на 

ефективність банківської діяльності, фактор забезпеченості ресурсами є 

ключовим при визначенні прибутковості. Однак, деякі практичні випадки є 

виключеннями, що відповідає ефективності загальної концепції управління. 

Наприклад, хоча й локальні банки-гіганти, такі як «Приватбанк» чи 

«Ощадбанк» значно забезпечені ресурсами, їх фактична прибутковість 

(маржа), якість операційної діяльності та інших показників, що 

характеризують загальну стабільність, значно менші ніж у деяких 

конкурентів.  

Враховуючи фактор високої залежності економіки України від окремих 

коливань, ринкова (неоліберальна) банківська середа все ще досягнута, а 

роль НБУ у регулюванні зовнішнього середовища значна при гарантуванні 

прибутковості останніх [9].  

Відповідно до наведеної інформації, згруповані фактори впливу на 

прибутковість банку наведені на рисунку 1.3. 
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Рисунок 1.3 – Загальне схематичне зображення факторів, що впливають 

на прибутковість банків [складено автором на основі 9] 
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Таким чином, представлені фактори впливу на прибутковість окремого 

банку та банківського сектору у цілому достатньо типові. Проте, найбільш 

типовий переліт тригерів для окремої економіки буде варіюватися в 

залежності від стабільності країни та її зовнішнього середовища. Відповідно, 

загальна класифікація факторів впливу має проводитися опосередковано для 

розвинутих країни, та тих регіонів, що розвиваються. Для перших найбільш 

впливовими є якість внутрішньої політики установи, що визначає її 

конкурентні переваги, а для нестабільної економічної середи – загальні 

макроекономічні показники.  

 

 

1.3 Механізми забезпечення прибутковості банків 

 

 

Відповідно до визначених факторів зменшення прибутковості банків, 

основний механізм забезпечення позитивних фінансових результатів є 

створення механізму ефективного організаційного управління, що зможе 

враховувати нестабільні паттерни зовнішнього та внутрішнього середовища, 

та визначати дієві моделі реакцій. Хоча й попередній аналіз вказує на різний 

набір типових факторів впливу для банків, що функціонують у рамках 

стабільної економіки, та тієї, що розвивається, загальна концепція механізму 

гарантування прибутковості є уніфікованою. Такий підхід пояснюється 

відношенням до ризику, що є невід’ємною частиною банківської діяльності, 

що генерує прибуток [25].  

Так, загальна концепція підходу основана на алгоритмі SWOT-аналізу, 

що дозволяє сгенерувати групи факторів, та сформувати типову реакцію 

лише на ті ризики, що найбільш типові у рамках окремої клисифікації. Так, 

типова методика прогнозування змін у зовнішній та внутрішніх середі 

банківської установи, та діагностика типових тригерів зображена на рисунку 

1.4.  
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Рисунок 1.4 – Структура проведення аналізу факторів, що впливають на 

обсяги прибутку банку на основі концепції SWOT-аналізу [складено автором 

на основі 29] 

 

Оцінка визначених факторів має проводитися відносно загальної 

стратегії функціонування банківської установи. Тобто, в залежності від 

операційних можливостей, доступних ресурсів та долі ринку, установа може 

функціонувати в умовах концепції максимізації прибутку (прийняття ризик-

орієнтованої політики), та концепції мінімізації ризику (скорочення 

можливих несприятливих подій, що вплинуть на стабільність установи та 

можливість провадити діяльність) [34]. 

Незважаючи на загальну концепцію, метою обраної стратегії є 

формування найбільших вигід для власників та інших заінтересованих осіб 

[34]. В рамках вказаного підходу виконуються функції планування, аналізу, 

регулювання та контролю, через які встановлюються оптимальні та цільові 

показники росту (прибутку та рентабельності), встановлюються пропорції 

ризику та прибутковості, а також визначаються ресурси, через які вказані 

показники досягаються [34]. Відповідно, чіткої концепції стратегій 

досягнення прибутку не визначається. 

Вказані результати залежать від середи функціонування установи, що 

характеризується значною невизначеністю критеріїв впливу. Відповідно, 

створювати єдиний механізм управління не раціонально, адже зміна одного 
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фактору від запланованої динаміки призведе до порушення прибутковості та 

стабільності установи. Враховуючи представлену концепцію, найбільш 

оптимальним механізмом забезпечення прибутковості банків є стрес-

тестування, що дозволяє оцінити безліч сценаріїв розвитку події, визначити 

найбільш вразливі сторони діяльності установи, та запропонувати модель 

реагування [26].  

Відповідно, зазначений метод управління прибутковістю банку 

дозволяє не лише зменшити можливі витрати при настанні несприятливих 

подій, а й оцінити найбільш позитивні стратегії розвитку, типові для 

окремої національної середи з індивідуальним набором факторів. 

При оцінці ризиків, у більшості випадків, установи використовують 

стандартні моделі, в основі яких лежить використання методології VaR. 

Проте, ця методологія відображає нормальний стан фінансового ринку, не 

беручи до уваги можливість настання форм-мажорних ситуацій. В умовах 

нестабільності на національному та світовому валютних ринках доцільно 

проводити стрес-тестування банків [26].  

Аргументація вибору методу стрес-тесту закладена у факті, що деяку 

долю ринкових змін неможливо оцінити аналітично, чи спрогнозувати 

фактичні терміни настання стресового явища. Відповідно, виникає потреба 

розрахуноку можливості реалізції окремого сценарію подій при конкретном 

наборі факторів, що дозволить виявити найбільш вразливі місця банку, за 

запропонувати превентивні міри для скорочення можливих збитків.  

Проведення стрес-тестів керується різними методиками, що можуть 

визначатися рекомендаціями регулюючих органів. Окрім цього, в 

залежності від регіону розміщення банку, підходи також можуть 

варіюватися. Так, в Україні найбільш розповсюдженими є сценарний аналіз 

та оцінка чутливості [26]. Така концентрація підходів характеризується не 

стабільним економічним середовищем країни, де стрес-тестування націлене 

не на виділення методів збільшення прибутковості, а на підвищення 

стабільності в умовах невизначеності впливу факторів зовнішньої середи та 
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нормалізацію доходу установи [35]. Загальна схема проведення стрес-

тестувань прибутковості банків України зображена на рисунку 1.3. 
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Рисунок 1.3 – Типова схема проведення стрес-тестувань факторів 

прибутковості банків України [складено автором на основі 16] 

 

У межах глобального банківського сектору, механізми управління 

прибутковістю установ через стрес-тестування відрізняються. Так, 

рекомендації МВФ та Світового банку включають чотири підходи, що 

орієнтовані на ймовірність настання конкретної події, серед яких повна 

невизначеність, найбільш вірогідний розвиток, помірно-несприятливі 

фактори, форс-мажорні ситуації [26].  

Натомість, Базельський підхід класифікації методик варіюється в 

залежності від потреб установи, та включає метод еластичності, оцінки 

втраат, сценарний та індексний підходи [26]. Відповідно, вибір конкретної 
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методики залежить від функцій установи, її цілей на ефективності діючих 

заходів управління. 

Розробка безпосереднього механізму управління прибутковістю банку 

може відрізнятися відповідно до установи. Проте, загальноприйнята 

практика організаційного забезпечення є доволі уніфікованою, та схематично 

представлена на рисунку 1.4. 
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Рисунок 1.4 – Схема організаційного забезпечення механізму 

регулювання прибутковості банку [складено автором на основі 28] 

 

Варто зазначити, що механізм регулювання прибутковості банку може 

класифікуватися в залежності від об’єкту орієнтації, тобто того спектру 

діяльності установи, який банк оцінює як найбільш прибутковий або 

найбільш збитковий. Тобто, загальна концепція реалізовується за рахунок 

оцінки зовнішніх факторів та їх впливу на внутрішнє середовище банку, що 

на наступному етапі реалізується через коригування цінової політики, 

стратегії управління пасивами та маркетингу [19].  

Так, у рамках цінової політики проводиться оцінка витрат установи та 

обсягу і їх покриття доходами, що можуть реалізовуватися через перегляд 
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кредитно-депозитної діяльності, ризиковості, та інших видів банківських та не 

банківських операцій [45].  

Концепція управління пасивами відповідає окупності витрат установи, 

що реалізується через коефіцієнтний аналіз ефективності діяльності банку, 

серед яких оцінка обігової ресурсів, та фінансових коефіцієнтів [19]. Оцінка 

маркетингової ефективності установи корелює з аналізом якості прибутку 

банку. Тобто проводиться аналіз трендів та історичного росту рентабельності, 

показників прибутковості, варіацій маржі, структури прибутку та інших 

показників, що відносяться до фінансових результатів установи [39].  

Такий підхід дозволяє оцінити ефективність діючої політики управління 

прибутковістю в умовах відносної стабільності (у відповідності до 

теперішнього часового інтервалу) зовнішнього середовища. 

Таким чином, механізм управління прибутковістю банків є доволі 

широким, адже підходи можуть варіюватися в залежності від стабільності 

економіки та загальної стратегії розвитку банку. Варто зазначити, методика 

стрес-тестування є достатньо поширеним методом оцінки факторів, що 

можуть позитивно чи негативно змінити обсяги прибутків.  

Тобто, за результатами аналізу установи можуть маніпулювати 

окремими факторами для генерування більших доходів. Окрім цього, 

використовуються загальні підходи до розрахунку показників теперішньої 

прибутковості, аналіз яких проводиться у динаміці та у порівнянні із 

конкурентами, відповідно до результатів якого приймається рішення про 

необхідність корегування стратегії. Відповідно, обрання конкретного методу 

аналізу залежить від потреб установи. 
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РОЗДІЛ ІІ ПРАКТИЧНА ОЦІНКА ВЛИВУ ФАКТОРІВ НА 

ПРИБУТКОВІСТЬ БАНКІВ 

2.1 Аналіз факторів, що впливають на прибутковість банківської 

системи України 

 

 

Відповідно до попередньо проведеного аналізу, для України буде 

характерний більший вплив факторів зовнішнього середовища на 

прибутковість, аніж внутрішньої якості управління. Аналітичну оцінку 

впливу доцільно проводити у контексті попереднього визначення найбільш 

критичних факторів, що виділені науковцями. Так, Неміш Ю.В. зазначає, що 

політичні чинники є основним джерелом коливань інших макроекономічних 

показників, що мають прямий вплив на прибутковість установи [33].  

Враховуючи опосередкованість значення політичних тригерів на 

рентабельність установи, їх ефект доцільно розглядати у контексті наявності 

загального політичного розладу держави, та оцінки кореляційних 

взаємозв’язків другорядних факторів, таких як макроекономічні та соціальні 

індикатори [33].  

Одними із найбільших тригерів є угроза політичній та територіальній 

цілісності країни (війна чи окупаційні дії), міжнародні бани та інші 

обмешення, що впливають на зовнішньоекономічну діяльность, та 

погіршують геополітичну силу країни, будуть мати найбільший негативний 

ефекти на можливість генерувати прибуток банком. 

Відповідно, війна в Україні, та втрата деяких регіонів є одним із 

проявів такої загрози, що зменшує потенціал до реалізації послуг, та 

залучення інвестицій (зменшення платоспроможності та обороту господарств, 

а відповідно і ресурсної базу банків) [30, 33].  

Відповідно, вказані тренди мають найбільший вплив на формування 

факторної залежності прибутку банків України від зовнішнього середовища. 
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Відповідно до проведеного попереднього аналізу літератури, найбільш  

суттєвий вплив на зменшення прибутковості діяльності банківського сектору 

України мають економічні чинники. Такі критерії задають характеристику 

напрямків розвитку економіки, галузевий потенціал та структуру, 

платоспроможність та роль фінансового сектору. 

Враховуючи дію політичних факторів, найбільший ефект можуть мати 

фактори, що прямо визначають рівень маржі банків, серед яких коливання 

відсоткової ставки, що провокуватимуть скорочення попиту на кредитному 

ринку, а також волантильність валютних курсів, інфляційні процесси, вплив 

політики НБУ, структура банківського сектору та рівень ВВП [30, 33, 40]. 

Візуальний аналіз впливу деяких із зазначених факторів на банківський 

сектор України представлений на рисунку 2.1. 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Динаміка деяких показників економічного стану та 

прибутку банківського сектору України за 2016-2020 роки [8, 9] 
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Відповідно до трендів, наведених на рисунку 2.1, ріст процентної 

ставки корелював із збільшенням прибутку до 2018 року майже на 85,6%. 

Проте, фактор не враховується як ключовий, адже у наступні роки, зниження 

відсоткової ставки (що впливає на прибутковість кредитних операцій), не 

відобразилося на значному скороченні рівні прибутку, а навпаки, 

спостерігалася зворотна динаміка у 2019 році.  

Постійний ріст ВВП на 75,9% за весь аналізований період мав 

аналогічний із прибутковістю банківського сектору тренд. Тобто, 

економічний ріст, що виражається через збільшення можливостей 

акумулювання грошових коштів господарствами може позитивно впливати і 

на кількість та якість банківських операцій. 

Окрім цього, спостерігається значний вплив фактору інфляції, адже 

його скорочення до 2019 року на 7,4% відповідало росту прибутку на 85,6%, 

а наступне збільшення інфляції на 0,08% корелювало із скороченням 

прибутку на 32,03%. Коливання курсу валют не мають об’єктивного значного 

впливу, адже чіткі взаємозв’язки не простежуються.  

Тобто, інфляційні процеси мають найбільш критичний вплив на 

банківський сектор України. 

Відповідно до стабільності економічного середовища, варіюються і 

соціальні фактори. Останні можуть мати як цифрове, так і описове 

вираження, проте для простоти та об’єктивності аналізу, оцінка буде 

проводитися лише тих тригерів, що можуть бути виражені у числах.  

Так, середній рівень доходів та витрат громадян, що визначає 

можливий рівень заощаджень, а також законодавчо визначений прожитковий 

мінімум та мінімальна заробітна плата є основними тригерами, що 

обумовлюють потенціал населення та їх спроможність користуватися 

банківськими послугами [33]. Динаміка визначених факторів за останні п’ять 

років та співставлення із прибутковістю банківського сектору України 

графічно зображено на рисунку 2.2. 
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Відповідно до рисунку 2.2, незважаючи на представлені фактори, що 

визначені у науковій літературі, очевидна залежність спостерігається лише 

відносно обсягів заощаджень та результативним показником фінансово-

кредитної діяльності.  

 

 

Рисунок 2.2 – Динаміка деяких кількісних показників соціального 

середовища України та їх порівнянні із прибутком банківського сектору за 

2016-2020 роки [7, 8, 9] 
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що впливає на рівень купівельної спроможності, бажання формувати 

депозити та розширювати купівельні можливості, а отже впливає на частоту 

та обсяги бажаних банківських операцій. 

Останнім набором факторів зовнішнього середовища, що впливають на 
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впливу неможливо, саме тому для представлення конкретних факторів, було 

проаналізовано академічну літературу.  

Так, серед найбільш типових визначень авторів є рівень проникнення 

технологій у країну, що визначається як вище середнього, та має позитивний 

вплив на рентабельність, адже збільшення мобільності та диджитализації 

підвищує доступ та комфорт користування банківськими послугами, а 

відповідно і дохідність банків [13, 30].  

Проте, деякий негативний ефект має рівень кіберзахисту та 

інформаційної культури, де низька фінансова та технологічна грамотність 

населення знижує віддачу створених банками переваг [13]. У свою чергу, 

якість кіберзахисту, що варіюється між банками України, більше впливає на 

вибір юридичних осіб, де останні схильні до співпраці із установами з 

міжнародними зв’язками, аніж з Українськими банками [13, 33]. 

Додатково, в академічній літературі представляються специфічні для 

банківського середовища України фактори. [11, 43]. Відповідно, деякі 

фінансові операції проводяться через готівковий розрахунок, що скорочує 

джерела прибутків для банків.  

Окрім цього, спостерігається деяке не рівномірне розгалуження попиту 

на банківські послуги серед ТОП-5 установ країни. Варто зазначити, що 

вказана проблема має позитивні тенденції (саморегулювання, а не втручання 

держави), де раніше відносно-монопольний «Приватбанк» втратив частину 

клієнтів через іміджеві проблеми [13]. Відповідно, зазначені фактори значно 

знижують можливості банків генерувати доходи. 

Окрім зовнішніх факторів варто визначити типові для Українського 

банківського сектору внутрішні тригери. Так, значний негативний вплив 

мають помилки у визначенні прийнятного для установи ризику, що 

призводить до банкрутства, чи втрати значної долі можливого прибутку [13].  

Окрім цього, ризик-орієнтована стратегія корелює із визначенням 

орієнтира діяльності банку, та розподілом повноважень. Відповідно, 
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знижується якість реакції банку на зовнішнє середовище, ефективності 

стратегій підвищення прибутковості та утримання клієнтів [33].  

Установи не створюють нові банківські продукти, проте продовжують 

модифікувати існуючі, що робить їх складними для користувача, та зменшує 

попит на використання (особливо у контексті разом із технологічними 

інструментами). Додатково, занадто високий рівень контролю співробітників 

прямого контакту із клієнтами, та їх орієнтація не надання всебічного 

обслуговування, а на відкриту максимізацію прибутку установи має 

зворотній ефект на бажання клієнта до співпраці. Таким чином, переважно 

організаційні аспекти зменшують можливості банківського сектору 

генерувати прибуток. 

На основі проведеного аналізу, усі представлені внутрішні та зовнішні 

фактори зменшення прибутковості банків України наведені на рисунку 2.3. 

 Фактори зовнішнього середовища  

     

 Політичні тригери  

     

 

- порушення територіальної цілісності; 

- військовий стан; 

- недосконалість законодавчого регулювання та контролю. 

 

     

Соціальні фактори  Технічні фактори  Економічні фактори 

     

- низька можливість заощадження; 

- обсяги доходів; 

- низька інформаційно-технічна 

культура. 

 

- низький рівень 

кіберзахисту; 

- адекватний 

технічний прогрес. 

 

- значна тінізація 

економіки; 

- інфляція. 

     

 Внутрішнє середовище банків  

     

Стратегія  Неадекватна ризик-

політика 
 

     

Імідж     

     

Операційна 

ефективність 
 Стратегія росту  

Складність 

послуг 
 

Значне нав'язування 

послуг 

 

Рисунок 2.3 – Комплексне графічне зображення факторів впливу на 

прибутковість банківського сектору України 
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Таким чином, проведений аналіз факторів, що впливають на 

прибутковість банків України показав дещо схожі результати відповідно до 

теоретичного визначення тригерів для країн, що розвиваються. Окрім цього, 

значний негативний вплив зовнішнього середовища доповнюється низькою 

якістю внутрішньої стратегії функціонування установ. Тобто, хоча й 

політичні фактори мають найбільш негативний вплив, при ефективній 

загальній політиці банків України, рівень прибутковості можливо збільшити. 

 

 

2.2 Аналіз факторів, що впливають на прибутковість 

ПАТ «Приватбанк» 

 

 

Практичний аналіз факторів, що впливають на прибутковість банків 

буде виконано на прикладі «Приватбанк», як однієї із основних банківських 

установ країни, із історію функціонування в 29 років [36]. Оцінка 

прибутковості установи буде проводитися у п’ять етапів, серед яких 

розрахунок фактичних значень індикаторів, на основі даних балансу (додаток 

Б) буде першочерговим завданням.  

На другому та третьому етапі буде проведена порівняльна оцінка 

індикаторів та визначено тренди, відповідно. На третьому етапі будуть 

проаналізовані ключові фактори впливу на зміну показників прибутковості та 

ризиковості [23].  

Останній етап буде реалізовано у наступному розділі. Так, значення 

основних показників оцінки прибутковості «Приватбанк» за 2016-2020 роки 

представлено в таблиці 2.1. 

Відповідно до таблиці 2.1, бачимо, що «Приватбанк» покращив 

операційну діяльність із 2016 року, де усі показники, окрім чистого спреду 

мають тенденцію до росту до 2019 року, а у 2020 періоді спостерігається 

незначне скорочення через вплив пандемії, як форс-мажорної ситуації. 
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Відповідно, коливання чистого спреду спричинені якістю кредитного 

портфелю, та загальною політикою установи щодо скорочення ризиковості 

діяльності. Так, нормативні значення за усіма показниками прибутковості 

було досягнуто у 2018 році.  

 

Таблиця 2.1 – Основні показники оцінки прибутковості «Приватбанк» 

за 2016-2020 роки, % [складено на основі 36] 

Індикатор Розрахунок 
Рік 

2016 2017 2018 2019 2020 

Норматив Н2  2,10 17,33 18,25 27,96 14,15 

RОА Д/А -85,89 0,15 4,6 6,35 10,52 

RОЕ ЧП /K -19981,63 1,6 40,67 59,80 46,01 

Чиста процентна 

маржа 

(ПД – ПВ) / 

А 
1,89 2,41 6,02 6,35 5,65 

Чистий спред ПД/ПА*100 

– ПВ/ПП 

*100 

60,09 56,15 55,28 50,94 57,18 

 

На наступному етапі буде реалізовано факторний аналіз зміни 

прибутковості. Так, однією із основних статей «Приватбанк», що формує 

можливість провадження банківської діяльності є капітал установи, значення 

якого представлені у додатку Б.  

Власний капітал складається із статутного капіталу установи, резервів 

та інші ресурсів, що забезпечують фінансову стійкість банку та 

нерозподілений прибуток (збиток). Оцінка статей власного капіталу показала, 

що його негативне значення у 2016 році значно негативно вплинуло на RОЕ 

банку, що було спричинено збитками, отриманими від низької якості 

кредитного портфелю [36]. «Приватбанк», починаючи із 2017 року почав 

реалізовувати політику оздоровлення, про що свідчить скорочення обсягів 

нерозподіленого збитку у 2017 році на 10,8% [36].  
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Незважаючи на позитивну динаміку, у 2020 році спостерігалося деяке 

погіршення, що призвело до росту показника на 1,1% у порівнянні із 

значенням попереднього періоду, проте, такі зміни не оцінюються як 

критичні. 

При аналізі стабільності «Приватбанк», важливо оцінювати і норми 

адекватності регулятивного капіталу (Н2 у таблиці 2.1). Так, індикатор, що 

характеризують достатність капіталу виконується від 2017 року. Така 

політика щодо скорочення ризиковості установи спричинена двома подіями.  

В першу чергу, нове керівництво реалізує стратегії управління, що 

націлені на збільшення стійкості «Приватбанк» в умовах нормального 

функціонування економіки [36]. При цьому, навіть у стресовій ситуації, 

спричиненої впливом пандемії, керівництво продовжує реалізовувати ризик-

стримуючу політику. Другим критерієм є підвищена увага держави, що 

відображається у створенні додаткових умов для оздоровлення установи, у 

тому числі рефінансування [36]. 

Аналізуючи діяльність «Приватбанк», додатково варто оцінити його 

результативність через аналіз показників дохідності та витрат. Відповідно, 

динаміка доходів банку у 2019 мала тенденцію до росту на 15,8% із 

незначним скороченням у 2020 році на 25,5% від значення попереднього 

періоду.  

В основному, такі тренди були спричинені через зростання обсягів 

доходів за виплатами та комісійними, що мала стабільну тенденцію до росту 

у цілому за період на 41,1%.  

При цьому, обсяги процентних доходів мали низькі темпи зростання і у 

цілому за період збільшилися лише на 9,1%. Варто зазначити,що найбільшу 

долю у структурі доходів мали процентні витрати мала чітку тенденцію до 

скорочення до 2020 року (із більшими темпами у останньому періоді) на 

14,6%.  

Таким чином, аналіз індикаторів прибутковості та факторів впливу на 

ключові показники дозволив виділити три тригери покращення загальної 
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прибутковості банку, серед яких покращення якості кредитного портфелю, 

перехід до ризик-стримуючої стратегії, та до капіталізації установи.  

На наступному етапі доцільно провести аналіз показників ліквідності 

балансу «Приватбанк», як однієї із характеристик платоспроможності 

установи. Основною концепцію банку є підтримання ліквідності на такому 

рівні, щоб забезпечити збалансованість структури балансу за термінами 

погашення зобов’язань [36]. 

 Проте, безпосередньо концепція оцінки ліквідності формується 

відповідно до аналізу виконання відповідних нормативів НБУ, що 

представлені в таблиці 2.2. 

 

 

Рисунок 2.4 – Динаміка показників ліквідності балансу «Приватбанк» 

за 2016-2020 роки, % [36] 

 

Усі показники ліквідності «Приватбанк» протягом аналізованого 

періоду значно перевищували нормативні. Незважаючи на деякі коливання, із 

2019 року накладається тенденція до скорочення усіх індикаторів, адже хоча 

збільшення ліквідності скорочує ризики втрати платоспроможності, банк 

також недоотримує прибуток через низьку долю дохідних активів.  
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У попередні періоди виділення чіткої тенденції до зміни показників 

неможливе, адже їх волантильність залишалась на високому рівні. Так, 

підвищені обсяги не прибуткових активів, розглядаються як частина 

політики управління установи, що ще одним із факторів скорочення 

прибутковості при підтриманні низького ризику діяльності. 

Відповідно до наданої інформації доцільно провести оцінку показників 

ризику «Приватбанку» відповідно до найбільш важливих аспектів діяльності, 

та визначити фактори, що мають вплив на прибутковість через регулювання 

ризик орієнтованої стратегії. Так, ключові показники для аналізу 

представлені в таблиці 2.2 та розраховані на основі даних балансу (додаток Б) 

та фінансової звітності установи. 

Таблиця 2.2 – Динаміка показників прийнятого ризику «Приватбанк» 

за 2016-2020 роки [36] 

Індикатор 
Рік 

2016 2017 2018 2019 2020 

Коефіцієнт активності залучення позичених і 

залучених коштів 
0,89 1,00 0,90 0,89 0,82 

Коефіцієнт активності використання залучених 

коштів у кредитний портфель 
0,82 0,21 0,17 0,2 0,23 

Коефіцієнт рівня дохідних активів 0,48 0,65 0,52 0,44 0,35 

Коефіцієнт кредитної активності 0,73 0,21 0,15 0,18 0,19 

Коефіцієнт проблемних кредитів 0,15 4,23 5,19 4,82 3,97 

Непокритий кредитний ризик, млн. грн. -61 -8854 0 -719 -368 

 

Відповідно до даних із таблиці 2.2, «Приватбанк» знижував активність 

нагромадження позичених і залучених коштів на 0,18, адже показник 

перевищував нормативи, а також, при скороченні ризиковості кредитних 

операцій (що впливає на обсяги кредитних договорів) значне перевищення 

ресурсів над дохідними активами не є раціональною стратегією.  

Відповідно до вказаної концепції, доля коштів, що використовується у 

кредитних портфелях також скоротилася на 0,59 у цілому за період із 
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незначною тенденцією до росту з 2018 року. Загальне зниження кредитної 

активності призвело до скорочення долі проблемних кредитів від 

максимального значення у 5,19 на 23,6%. При цьому, «Приватбанк» значно 

скоротив долю непокритого ризику, де у 2018 році усі кредитні операції були 

забезпеченими. 

На сьогоднішній день, місія «Приватбанк» передбачає рівноправну 

участь банку в економіці, бізнесі та кредитуванні населення, де його 

основною роллю є перерозподіл фінансових ресурсів між усіма учасниками 

фінансових операцій. Стратегія установи була переорієнтовано не на 

збільшення долі ринку, а на збалансований ріст.  

Так, в рамках вказаного підходу, усі структурні підрозділи установи 

класифікуються у відповідності до їх стабільності, прибутковості та 

ризиковості кредитного портфелю.  

Як результат такої класифікації виділяються групи стабільних 

підрозділів, та тих, що потребують додаткового втручання. Для останніх нове 

керівництво «Приватбанк» приймає ряд заходів щодо стабілізації показників 

діяльності, серед яких зниження вартості ризику, збалансоване зростання у 

відповідності до залучених клієнтів, перекваліфікація працівників, 

оптимізація організаційної структури, посилення ролі та якості ІТ та 

оптимізація кількості структурних підрозділів установи (додаток Г).  

Окрім цього, стратегія «Приватбанк» корелює і з цілями влади у ролі 

Кабінету Міністрів. Так, було узгоджено вклад установи у розвиток 

економіки країни, а саме долі ВВП, сгенерованої зусиллями установи, обсягів 

роздрібних кредитів та портфелю депозитів, вплив на коливання відсоткової 

ставки та платоспроможності населення. 

Таким чином, аналіз факторів, що впливають на прибутковість банку 

дозволив виділити основні тригери, серед яких якість кредитного портфелю, 

ризик-орієнтована стратегія, та її адаптація відповідно до ефективності 

функціонування окремого підрозділу. 
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2.3 Шляхи удосконалення механізму забезпечення прибутковості 

банків 

 

 

Відповідно до попереднього проведеного аналізу, було виявлено, що 

адаптивна методика керування ризиком, прийнята «Приватбанк» показала 

позитивні результати відносно росту прибутковості. В умовах нестабільної 

економічної ситуації країни, така стратегія управління для банків є найбільш 

оптимальною, адже дозволяє змінювати модель управління та обсяги 

прийнятного ризику в залежності від критичності зовнішніх факторів та 

ефективності діяльності окремого географічного підрозділу.  

Така концепція достатньо гнучка, та не обмежує загальну 

прибутковість чи стабільність установи через окреме проблемне відділення. 

Окрім цього, концепція може бути адаптована під потреби, цінності та 

бізнес-стратегію окремого банку, що робить концепцію найбільш 

об’єктивним механізмом забезпечення прибутковості. Таким чином, надалі 

будуть представлені конкретні шляхи адаптації моделі. 

Враховуючи наведені аргументи, основна пропозиція забезпечення 

прибутковості банків України включає регулювання рівня прийнятого 

кредитного ризику банку у відповідності до зміни зовнішніх факторів впливу. 

Актуальність та модель вказаної рекомендації, а також методика її реалізації 

буде представлена через проведення стрес-тестування у контексті банківської 

системи. За основу моделі прийнято п’яти-етапний підхід, використаний у 

роботі Коваленко В.В., що оснований на адаптації сценарного методу, 

затвердженого Базельським комітетом [26]. Відповідно, деталізація етапів 

представлена нижче. 

Перший етап включає необхідність визначення цільового показника, 

для якого буде проводитися стрес-тест. У контексті теперішньої роботи буде 

реалізована однофакторна модель, де результативним показником виступе 
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чистий прибуток (ЧП) банку, як основний індикатор ефективності 

внутрішньої стратегії управління.  

Показник буде взято загальний для банківського сектору для 

представлення загального механізму забезпечення прибутковості. Точні 

значення інших показників будуть варіюватися при транспонуванні моделі на 

окрему установу. 

На другому етапі важно визначити цільові фактори, що мають 

найбільший вплив на результативний показник. Усі індикатори було 

визначено у відповідності до попереднього аналізу, серед яких із зовнішніх 

факторів було обрано рівень інфляції (І) та обсяги заощаджень населення (З), 

а серед внутрішніх – якість кредитного портфелю (НПК). Останній критерій 

в рамках усього банківського сектору буде оцінюватися у контексті долі не 

працюючих кредитів. Серед додаткових факторів було обрано процентні 

доходи (ПД) та процентні витрати банків (ПВ), як основа формування доходу 

від основної діяльності установ. Вихідні значення показників наведено у 

додатку Д. 

Попередньо, для наступного етапу важливо визначити ступінь впливу 

кожного із зазначених факторів. Для цього, будуть застосовані прості моделі 

визначення множинної кореляції, побудова моделі якої буде реалізовано за 

рахунок програмного комплексу Statistica 6.0. Вихідні дані представлено в 

таблиці 2.5, що були сформовані із доступних статистичних ресурсів. 

 

Таблиця 2.5 – Вихідні дані для стрес-аналізу 

Індикатор 
Рік 

2016 2017 2018 2019 2020 

Інфляція, млрд. грн. (Х1) 112.4 113.7 109.8 104.1 105 

Заощадження населення, млрд. грн. (Х2) 31.073 12.591 30.638 31.547 12.457 

Не працюючі кредити, % (Х3) 53.99 54.54 52.85 48.36 41.00 

Процентні витрати, млрд. грн. (Х4) 135,807 124,009 140,803 152,954 147,743 

Процентні доходи, млрд. грн. (Х5) 91,638 70,971 67,760 74,062 62,895 

Прибуток банківського сектору, млрд. 

грн (У) 
-159.388 -26.491 22.339 58.356 39.727 
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 На наступному етапі буде проведено кореляційний аналіз, де 

взаємозв’язки між параметрами будуть оцінюватися відносно 

результативного фактору «прибуток банківського сектору», та інших п’ятьох 

змінних Х1-Х5, умовні позначки котрим присвоєно в таблиці 2.3.  

Для отримання кореляційної матриці у програмному комплексі були 

виконані дії «Statistic» – «Nonparapetric» - «Correlation». Відповідно, отримані 

результати представлено в таблиці 2.4. 

 

 Таблиця 2.4– Кореляціна матриця 

 

Column 1 Column 2 Column 3 Column 4 Column 5 Column 6 

Column 1 1 

     Column 2 -0.723589004 1 

    Column 3 -0.201087137 -0.085948712 1 

   Column 4 -0.572303412 0.832082732 0.378090393 1 

  Column 5 0.558091338 -0.949298121 0.366496329 -0.7026739 1 

 Column 6 -0.869399643 0.448821091 0.550473826 0.559936875 -0.23417507 1 

 

 Отримані кореляційні залежності стали основою для наступного 

складання формули, що представлена у формулі 2.1.  

 

ЧП = -0,72*І – 0,2*З – 0,57*НПК + 0,56* ПВ – 0,87*ПД   (2.1) 

 

На наступному етапі буде оцінена якість отриманих даних за рахунок 

побудови регресійної моделі, результати якого представлені у таблиці 2.4.  

Відповідно до перевірки адекватності побудованої моделі було 

використано F- критерій, значення якого становить 1,39, та R
2
, що дорівнює 

0,81. Відповідно, отримана модель є актуальною. 

На наступному етапі визначаються потенційні зміни значення обраних 

факторів, де за основними є два розвитки подій «позитивний» та 

«песимістичний». 
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 Таблиця 2.4 – Регресійний аналіз 

 

Coefficient

s 

Standard 

Error t Stat 

P-

value Lower 95% Upper 95% 

Lower 

95.0% 

Upper 

95.0% 

Intercept -338.297544 0 65535 #NUM! -338.297544 -338.297544 -338.297544 -338.297544 

X Variable 

1 0 0 65535 #NUM! 0 0 0 0 

X Variable 

2 

-

4.43752487

9 0 65535 #NUM! 

-

4.437524879 

-

4.437524879 
-

4.437524879 

-

4.437524879 

X Variable 

3 0 0 65535 #NUM! 0 0 0 0 

X Variable 

4 

0.00649638

7 0 65535 #NUM! 0.006496387 0.006496387 0.006496387 0.006496387 

X Variable 

5 

-

0.00617056

4 0 65535 #NUM! 

-

0.006170564 

-

0.006170564 
-

0.006170564 

-

0.006170564 

 

Для покращення надійності прогнозів, у даній моделі пропонується 

використовувати два методи визначення майбутніх значень індикаторів, 

серед яких історичне максимальне та мінімальне значення протягом періоду 

із доступними даними. Варто зазначити, що історичні дані будуть 

характеризувати найбільш критичні відхилення, тобто, варіабельність 

прибутку банківського сектору за непередбачуваного розвитку подій. При 

використанні методики окремим банком, підходи до визначення прогнозних 

показників можуть відрізнятися. Відповідно, вихідні параметри стрес-

тестування представлені в таблиці 2.5. 

 

Таблиця 2.5 – Вихідні параметри стрес-тестування на 2022 рік, % до 

попереднього року 

Фактор 
Історичні значення 

Позитивний Негативний 

Інфляція (Х1) -0,6 +25,8 

Заощадження населення (Х2) +10,9 -20,4 

Не працюючі кредити (Х3) 0 +40 

Процентні витрати (Х4) -6 +6 

Процентні доходи (Х5) +12 -12 
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На п’ятому етапі доцільно провести розрахунок результатів впливу на 

прибуток факторів, визначених за різними сценаріями та підходами до 

оцінки індикаторів. Так, результати розрахунків представлені в таблиці 2.6.  

 

Таблиця 2.6 – Результати стрес-тестування для визначення зміни 

прибутку за банківським сектором України (лінійна модель), млн. грн. 

Ін
д

и
к
ат

о
р
 Позитивний Негативний 

Х1 Х2 Х3 Х4 Х5 Х1 Х2 Х3 Х4 Х5 

П
р
и

б
у
то

к
 

27896.

46 
        

27920.

50 
        

27897.

06 

27916.

57 
      

27920.

23 

27915.

70 
      

32851.

88 

32871.

38 

32870.

79 
    

27920.

23 

27915.

97 

27915.

97 
    

32851.

88 

32871.

38 

32870.

79 

32880.

13 
  

22956.

07 

22951.

53 

22951.

80 

22951.

80 
  

39418.

12 

32871.

38 

32870.

79 

39446.

37 

34482.

21 

16389.

83 

16385.

29 

16385.
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За основу сценарного аналізу взята лінійна модель вірогідності 

випадків. Відповідно, при реалізації усіх наборів факторів, буде 

спостерігатися найбільший ефект на зміну прибутковості банку. Проте, 

установи можуть оцінювати, який саме критерій, або їх комбінація, буде мати 

найбільший вплив, та формувати такі моделі управління, що дозволять 

мінімізувати можливі збитки, чи згенерувати додаткові доходи. 

Таким чином, представлені шляхи управління прибутком банком 

найбільш відповідають динамічній зовнішній середі України, а також 

різному потенціалу регіонів, а відповідно і департаментів банків. Модель 

стрес-тестування дозволяє запропонувати індивідуалізовану модель 

управління відповідно до найбільш критичних тригерів, що провокую ріст 

або скорочення прибутку установи. Відповідно, така концепція є найбільш 

актуальною для підтримки позитивної операційної ефективності та функцій 

банків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Основною метою діяльності будь-якої банківської установи є 

генерування прибутку. Аналіз літератури дозволив визначити уніфікований 

підхід до трактування поняття, де прибуток визначається як обсяг 

перевищення доходних грошових потоків установи над видатками. При 

цьому, прибуток баків корелює із їх фінансовою стійкістю, де остання 

визначає можливості комплексної ефективної операційної діяльності, при 

якій організація може довгостроково функціонувати на ринку та отримувати 

фінансові вигоди. Незважаючи на те, що зазвичай, дохід співставляється із 

якістю основної діяльності установи, фактично, банк може класифікуватися 

як прибутковий, в залежності від його ринкової позиції, діяльності, що 

генерує найбільший дохід, концепції розвитку, та об’єктом оцінки. При 

цьому, маржа може залежати від обраної стратегії управління установою, де 

більш ризиковані напрямки генерують більший дохід, проте зменшують 

стабільність. 

Досліджуючи фактори впливу на прибутковість банку, 

використовувалась основна класифікаційна модель зовнішніх та внутрішніх 

тригерів. Проте, ключові результати вказують, що набір типових факторів 

може варіюватися в залежності від економіки, в якій функціонує установа. 

Так, для більш розвинутих країн, обсяг прибутку залежить від ефективності 

обраної концепції управління банком, та іншими внутрішніми факторами. У 

то же час, втручання держави є вторинним фактором. Інші зовнішні критерії 

не мають значного впливу. Для країн, що розвиваються, типова зворотна 

залежність, де стабільність економіки та політичної ситуації формує 

сприятливу середу для розвитку та нагромадження прибутку. Внутрішні 

фактори є вторинними, та більш орієнтовані на можливості банку 

адаптуватися до несприятливої середи. 
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Зважаючи на зазначені особливості формування прибутку, для 

установи важливо визначити механізми забезпечення прибутковості. Окрім 

визначення типової стратегії функціонування, в залежності від розглянутих 

тригерів, значну роль відіграє концепція генерування доходів у нестабільній 

середі. У цьому випадку, методика стрес-тестування розглядається як 

найбільш об’єктивна, адже дозволяє враховувати найбільш непередбачувані 

сценарії розвитку подій, стресові коливання, а також незначні відхилення 

індикаторів, що характеризують найбільш впливові фактори. 

Так, для економічної середи України, відповідно до попереднього 

аналізу, зовнішні чинники мають найбільший вплив на прибутковість 

банкової системи. При цьому, політичні чинники визначаються як основні, 

що провокують наступні несприятливі зміни у економічній та соціальній 

стабільності. Технологічні фактори визначаються як стимулюючі, адже 

банківський сектор України використовує ІТ-ініціативи для створення 

конкурентних переваг. Однак, критерій все ще знаходиться на стадії розвитку, 

що пояснюється низьким кіберзахистом у країні та технічно-фінансовими 

навичками громадян. Окрім цього, були виділені специфічні фактори, серед 

яких високий рівень тінізації економіки, а також низька заінтересованість 

відповідальних осіб (на рівні банку) за можливість максимізації прибутку. 

Для аналізу більш конкретних факторів впливу на прибутковість банку 

було обрано «Приватбанк», як одну із найбільших установ у країні. 

Основним фактором зменшення прибутковості банку, окрім розглянутих 

зовнішніх критеріїв, було виділено помилки при обранні стратегії. Так, 

ризик-орієнтована концепція при не стабільному політико-економічному 

стані країни призвела до значного погіршення якості кредитного портфелю, 

що спричинило втрату дохідних активів установи. Відповідно, саме 

кредитно-депозитна діяльність, якість управлінських рішень щодо її 

регулювання, а також відповідність загальної стратегії впливу зовнішнім 

факторам є найбільшими внутрішніми тригерами скорочення прибутковості 

банку. 
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На основі попереднього аналізу було запропоновано сценарний метод 

управління прибутковістю банків України, що орієнтований на контроль 

динаміки зміни найбільш критичних факторів. Така модель дозволяє 

підвищити мобільність установи та швидкість реакції на зовнішні зміни. 

Окрім цього, розуміючи комплексну динаміку прибутку, банки зможуть 

регулювати очікувані доходи та ризики. Також, така модель може 

застосовуватися як адаптивна, та транспонуватися у відповідності до потреб 

окремого підрозділу, а не банку у цілому. 
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ДОДАТОК А 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ 

 

 

Таблиця А.1 – Підходи до визначення поняття «прибуток банку» 

Автор Термін 

Добровольська О. В.  

«Загальні вимоги до фінансової звітності»   

Перевищення дохідних грошових потоків 

над видатками установи [18, 37] 

Bitar M. 

Макаренко Ю. П.  

Прибутком визначається ефективність 

політики управління грошовими потоками 

установи, що дозволяє згенерувати 

додаткові фінансові вигоди [2, 31] 

Fernandes G. 

Fidanoski F.  

Економічні індикатори,  що визначаючи 

прибуток як рівень маржі установи та її 

рентабельності [3, 4] 
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ДОДАТОК Б 

БАЛАНС «ПРИВАТБАНК» 

 

 

Таблиця Б.1. – Звіт про фінансовий стан «Приватбанк» за 2016-2017 

роки 
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Таблиця Б.2. – Звіт про прибуток і чистий збиток «Приватбанк» за 

2016-2017 роки 
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Таблиця Б.3. – Звіт про фінансовий стан «Приватбанк» за 2017-2018 

роки 
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Таблиця Б.4. – Звіт про прибуток і чистий збиток «Приватбанк» за 

2017-2018 роки 
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Таблиця Б.5. – Звіт про фінансовий стан «Приватбанк» за 2018-2019 

роки 
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Таблиця Б.6. – Звіт про прибуток і чистий збиток «Приватбанк» за 

2018-2019 роки 
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Таблиця Б.7. – Звіт про фінансовий стан «Приватбанк» за 2019-2020 

роки 
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Таблиця Б.8. – Звіт про прибуток і чистий збиток «Приватбанк» за 

2019-2020 роки 
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ДОДАТОК В 

РОЗРАХУНОК ПОКАЗНИКІВ 

 

 

Таблиця В.1 – Розрахунок коефіцієнтів ризиковості ділової активності 

Коефіцієнт активності 

залучення позичених і 

залучених коштів 

КЗК КЗК =
Залучені кошти

Загальні пасиви
  

Відображає питому 

вагу залучених коштів 

у загальних пасивах 

Коефіцієнт активності 

використання залучених 

коштів у кредитний 

портфель 

КЗКР 

КЗКР

=
Кредитний портфель

Залучені кошти
 

Відображає питому 

вагу кредитного 

портфеля у залучених 

коштах 

Коефіцієнт рівня дохідних 

активів 
КДА КДК =

Дохідні активи

Загальні активип
  

Показує частку активів 

банку, що приносять 

банку дохід в 

загальних активах 

Коефіцієнт кредитної 

активності 
ККРА 

ККРА

=
Кредитний портфель

Загальні активи
 

Показує ризиковість 

кредитної політики 

Коефіцієнт проблемних 

кредитів 
КПКР 

КПКР

=
Проблемні кредити

Кредитний портфель
 

Показує питому вагу 

проблемних 

(прострочених і 

безнадійних) кредитів 

у кредитному портфелі 

в цілому 
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ДОДАТОК Г 

СТРАТЕГІЯ «ПРИВАТБАНК» 

 

 

Таблиця Б.1 – Запропоновані ініціативи стратегії «Приватбанк» 
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